

LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Trimestre	6 »
Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
PRECIOS CONVENCIONALES

AÑO V

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 1.115

Acción cultural ECOS...

Lo fecundo y lo vistoso

Va a celebrarse la Junta general de la Sociedad Oscense de Cultura y a conocerse al detalle cuanto ha realizado en el orden educativo en el tiempo que lleva de actuación, cuanto ha hecho por mejorar y ampliar los conocimientos de los habitantes de la ciudad, su labor en el despertar ciudadano de la urbe.

Esta reunión que el día 13, a las siete y media de la tarde, en el salón de Quintas de la excelentísima Diputación, celebrará una Entidad de carácter particular será y debe ser de una marcada trascendencia social y a ella deben concurrir todos los socios para conocer lo hecho y planear lo que pueda hacerse, ya que el problema de cultura es el problema raíz de los problemas humanos, el que previamente resuelto da la solución de cuantos en los diferentes aspectos de la vida pueden presentarse, ya que, según se sabe, según la formación espiritual del individuo se procede siempre.

Mucho celebraríamos que la reunión a que se convoca tuviera que celebrarse en años sucesivos en más amplio local, pues eso probaría que el pueblo oscense se preocupaba de las cuestiones educativas y que de su planteamiento y estudio quería conocer con todo detalle, no dejándolas a la iniciativa y resolución de una minoría por selecta que sea.

Al pueblo, al pueblo es al que hay que llegar, al que hay que buscar en todas partes, al que hay que formar para realizar los ideales humanos, y eso sólo se consigue con una actuación perseverante, tenaz, diaria, de todos los momentos, pues lo esporádico, lo circunstancial no deja huella perceptible.

Lo fecundo no es lo brillante, lo vistoso, sino lo que calladamente se realiza en el ciclo permanente de la vida. No hay vistosas flores en la primavera ni sazonado fruto en el Agosto sin la, al parecer, muerte, acción del invierno.

Primero lo llamado de la acción invernal; luego las matizadas flores; por último el sazonado fruto que anhelamos.

A recoger la experiencia del primer año de actuación, a buscar el concurso popular y el problema de la cultura en Huesca quedará resuelto.

MERCADOS

Cotizaciones

VALLADOLID. — Trigos: El mercado de trigos comienza encalmado, como terminó la semana anterior; entre los compradores de grano, hay aún algo de temor y no se deciden a seguir haciendo adquisiciones que pueden considerarse buenas.

La oferta se mantiene en una actitud reposada, tranquila, expectante, sintiéndose confiados por las declaraciones de los miembros del Directorio Militar que, repetidamente, se han mostrado como adictos a la agricultura y apoyados también por la incontestable fuerza que da la razón que se halla en este momento, como siempre, o casi siempre, de su parte.

Se ofrece hoy en la plaza a 53'19 pesetas los 100 kilos; al mismo precio en Palencia y Rioseco y a 52'61 id. en Salamanca y Frómista.

Las operaciones son nulas, siendo completo el encalmamiento.

Los ánimos van serenándose de las impresiones de estos días.

SALAMANCA. — Nuevamente los catalanes han puesto sobre el tapete el asunto de la importación de trigos, a lo que el agricultor español debe contestar enérgicamente, ya que las circunstancias del mercado mundial de trigo pueden hacerle ganar unas pesetas y reponer en parte lo perdido en años anteriores en que han tenido precios ruinosos.

El Gobierno se dará perfecta cuenta y es de suponer que no consentirá la importación por haber existencias suficientes en España hasta la nueva recolección.

Sigue ofreciéndose a 53 pesetas los 100 kilos sobre vagón Salamanca.

NAVA DEL REY. — Tiempo de escarchas y hielos, pero desde las once de la mañana a cinco de la tarde, se disfruta de agradable temperatura.

El negocio de trigos se ha encalmado por las pretensiones catalanas de traer trigo del extranjero, lo que sería una lástima que consiguieran, pues buena falta hace que no baje de 22'50 a 23 pesetas fanega.

Ofrecen al detall a 22'75 pesetas los 43'24 kilos el trigo superior; bueno a 22'50 ídem; centeno a 18 los 41'40; cebada a 15'75 los 32'20; algarrobas a 17'75 los 43'24; lentejas a 22'50 los 43; garbanzos de 56 granos en onza a 70 los 42.

Harina de 1.ª a 7 pesetas los 11'50 kilos; 2.ª a 6'75; 3.ª a 6. Vino blanco nuevo 1924 a 10 pesetas los 16 litros; viejo de 17'50 a 35; tinto a 9.

Hay ofertas de trigo, 500 fanegas a 23 pesetas y sólo pagan a 22'50. Se vendieron 460 a 22'75. Cierre flojo.

SEVILLA. — Sigue sostenido y algo animado el negocio de aceites en esta plaza, realizándose bastantes operaciones a los precios conocidos de 22'50 a 22'75 pesetas los 11'60 kilos.

BARCELONA. — Los compradores en esta plaza se mantienen retraídos y reinan diversos criterios acerca de la solución que ha de darse al asunto de la importación.

Consecuencia de ello es que se hayan contratado algunas partidas, escasas en número y también de escasa importancia.

De la Alcaldía

Instalación de un motor

Solicitada a esta Alcaldía autorización para instalar un motor eléctrico de un HP. de fuerza en el predio núm. 9, calle Forment, destinado a usos industriales, se hace saber por el presente anuncio que durante el plazo de cinco días, contados desde hoy, podrán presentarse en la Secretaría municipal reclamaciones por los vecinos que se consideren perjudicados con la instalación referida.

Huesca, 10 de Febrero 1925. El alcalde, Manuel A. Ferrer.

Cuestión de altura

Hace algún tiempo murió en Rouen un señor que dejó cuatro millones al Municipio para que anualmente concediese un premio de 100.000 francos a la más hermosa pareja de gigantes que, dentro del año, hubiese contraído matrimonio, premio que instituyó—decía en el testamento—con el fin de regenerar la raza humana.

Tal vez el filántropo de Rouen era de los que creen que la estatura humana ha ido disminuyendo en el transcurso de los siglos. Esta creencia, aunque muy extendida, está muy lejos de ser fundada.

La raza humana, en cuanto a la estatura, puede dividirse en tres grupos o clases: primer grupo es de menos de 1'60 metros de estatura; segundo, el de 1'60 a 1'70; tercero, el de más de 1'70.

Las razas más pequeñas son: la esquimal (1'58 metros), la de los japones (1'53 metros), la de los "negritos", de Filipinas (1'50 metros) y la de los "akkas", del África meridional (1'42 metros).

Los habitantes del Mediodía de Suecia, de Polonia, de Livonia, de Ucrania, de Sajonia, de Prusia, de Inglaterra, de América del Norte, de la Tartaria y de la Patagonia pertenecen al tipo de razas más altas.

Se ha escrito mucho queriendo demostrar que la estatura humana va constantemente decreciendo.

El académico francés M. Hemerion, con datos fantásticos, calculó que Adán debía medir 41 metros; Eva, 40; Abraham, 6'60; Moisés, 4'70; y Goliat cuatro metros.

Ahora, en vista de los numerosos esqueletos humanos de la época prehistórica que se han descubierto en todas partes del mundo, se puede seguramente deducir que la estatura del hombre era menor que la que alcanza en nuestros tiempos.

Esto no quiere decir que no haya habido, como los hay ahora, hombres de gigantescas estaturas.

Miximiliano Müller, nacido en Licia en el año 1674, media 2'74 metros; Bafón cita a un campesino sueco y a un finlandés que tenían 2'60 metros; en el Museo de Munich puede verse el esqueleto de un gigante de 2'45 metros; en París, en el año 1878, se presentó el gigante chino Chan, de 2'40 metros, y en 1887 el austriaco Frank Winckelnler, que a los veintidós años de edad pasaba de los 2'60 metros.

La mujer más alta de nuestra época parece que fué una habitante de Leicester Square, de Londres, que llegó a los 2'65 metros.

Los hechos positivamente conocidos y las observaciones realizadas demuestran que los gigantes, no sólo no pertenecen a una raza diversa de la normal, sino que son productos patológicos mal proporcionados de miembros débiles físicamente y de poca y quebradiza salud.

□ □

"La Vanguardia", dice que ha sido reformado el Código civil.

Y publica la reforma de la Ley de Enjuiciamiento.

Que no es precisamente lo mismo.

Como no es lo mismo tener juicio que perderlo.

Café Universal

CONCIERTO DIARIO POR LA ORQUESTINA GOYESCA

DESDE NUEVA YORK — RUIDO Y MUSICA

A Arthur Loesserman, muchacho de 17 años, se le hizo comparecer ante el juez, acusado por sus vecinos del mismo edificio de conducta desordenada, pues al decir de ellos, Loesserman, con el ruido de su violín, no les dejaba dormir durante la noche.

Las vecinas acusadoras hablaron con acritud. La señora Martha Sanders, superintendente del edificio, estaba indignada y pedía que se le permitiera anular el contrato de arriendo con la familia del muchacho que perturbaba la paz nocturna. La señora J. J. Maddern insistía en que la ley ordenara a ese niño mal educado que cesara de rasguñar su violín impertinente.

Mis nervios, señor juez, ya no pueden soportar más esa bulla incesante, dijo en conclusión la señora Maddern. Y las otras vecinas hicieron coro a sus protestas.

Toda se presentaba contra Arthur Loesserman. La sala del juzgado estaba casi llena de testigos que declaraban en contra de él.

El juez le preguntó si en realidad tocaba su violín de noche. Arthur tuvo que admitir que sí, aún cuando dijo tímidamente no hasta muy tarde.

¿Y por qué hace usted ruido en la noche, cuando molesta a sus vecinos? le preguntó el juez.

No es ruido, señor juez, es música, dijo el muchacho con modestia, su violín bajo el brazo.

Y después agregó: Si su señoría quiere oír mi violín verá que no se me puede acusar por conducta desordenada.

Yo no soy juez en lo que se refiere a música, dijo el juez.

El secretario del juzgado habló entonces:

Está aquí cerca Mr. Pfeiffer, de la banda de la Opera Metropolitana, y le podemos hacer venir, dijo.

Mr. Pfeiffer compareció ante el juzgado dentro de pocos minutos y se le explicó el incidente y el objeto del dictamen que debiera dar. La noticia de lo que ocurría se extendió fuera del juzgado y éste se llenó de gente.

Arthur Loesserman saca de la caja su violín y principia a tocar el "Ave María" de Gounoud. Mr. Pfeiffer, el juez el secretario, el público curioso, escuchaban sobrecogidos. El arco le hace decir a las cuerdas un Ave María genial que los mantiene a todos suspensos y conmovidos.

¿Desorden? pregunta Mr. Pfeiffer mientras el niño pone amorosamente el violín en su caja; supremo orden, señor juez, suprema armonía. Este niño es un artista, es un genio. Podría cobrar a sus vecinos por la música con que les regala.

Absuelto, dice el juez.

ALAMIRO CORONA.

La Sociedad Oscense de Cultura

Otro acontecimiento de Arte

María Luisa Muniesa, bellísima dama zaragozana, una joya del Arte escondida entre los muros de su morada, ha sido invitada para dar un concierto en la Sociedad de Cultura y a tal fin el día 17 del corriente se trasladará a nuestra ciudad en compañía de varias familias de la del Ebro, admiradores del genio de la gentil artista.

El programa que en la tarde de dicho día constituirá el recital, no puede ser más interesante.

Un preludio de Rachmaninoff; el estudio núm. 12. op. 10. y la fantasía Impromptu de Chopin, con un capricho de fluk constituirán la primera parte.

La segunda estará integrada por la sonata Claro de Luna, del inmortal Beethoven, y

En la tercera parte, Ravel y Liszt serán digno remate de esta fiesta que, como todas las de la Sociedad Cultural, constituirá un éxito indiscutible.

Paulino Usón Sesé
ABOGADO

Coso Alto, 22, 2.º Huesca

Meditaciones

X

¿Las circunstancias que concurren en Alekin, para ser un Alekin, serán éstas? Tesoro atávico; recia textura cerebral; acumulación gigantesca de energías aplicadas a un mismo objeto hasta maquinizarlo, y ser dueño o amigo de esa prodigiosa hada que se llama Memoria. ¿Será este concierto el que hace que cristalice el fenómeno?

P. MARTINEZ CRESPO.

Acción Católica de la Mujer

Ante el escogido auditorio que llenaba el elegante salón de actos del Colegio de Santa Rosa, invitado por la Junta de la Acción Católica de la Mujer, pronunció ayer una brillante conferencia el distinguido orador reverendo y muy ilustre señor don Vicente Tena.

Fué el tema de la conferencia «El problema del trabajo femenino; teoría social católica que podría resolverlo».

Derrumbadas las más santas instituciones, dijo el ilustre conferenciante, al pensar en sustituirlas, hay que comenzar por hacer una revisión de valores, uno de los cuales y de los más importantes es la mujer, la mujer destinada a mantener el santo calor del hogar y hoy imposibilitada de hacerlo por las anormales circunstancias de la vida.

Pasó luego a ver cómo puede armonizarse la necesidad del trabajo femenino y la sana y sólida constitución de la familia, célula fundamental de la sociedad; armonía que sólo se halla en las doctrinas de la Iglesia. En el salario familiar, en la organización de Sindicatos católicos, y sobre todo en una ejemplar conducta de las señoras cristianas, las cuales, por cumplimiento de sus deberes de caridad y de justicia, no sólo por medio de asociaciones de la Acción Católica de la Mujer, Ligas de compradores, etc., sino aun aisladamente, pueden remediar muchos de los males que son origen de las luchas de clases que tienen a nuestra sociedad en continuo malestar.

A los calurosos aplausos que recibió el elocuentísimo y culto orador, hay que sumar los favorables comentarios de las distinguidas oyentes al terminar la hermosa conferencia, hermosa y provechosa también, porque seguramente será semilla que fructifique muy pronto.

UNA OYENTE.

Desde Angüés

El abogado don Mariano López Torrente, de distinguida familia oscense, ha sido nombrado notario de su propio pueblo de Angüés, donde radica la casa solariega de sus mayores, en virtud del concurso último.

Felicitemos sinceramente al señor López y también a la provincia, porque las altas dotes de ilustración, honorabilidad y prudencia que le adornan, con las de su peculiar amabilidad y trato exquisito, constituyen una esperanza más para el venturoso porvenir de esta provincia de Huesca, en la cual podrá obtener el señor López honrosos triunfos cívicos y enlazarlos con los de su noble y delicada profesión.

Así puede deducirse de su brillantísima hoja de estudios en este Instituto de Huesca, de la de su carrera de Jurisprudencia en la Universidad de Barcelona y de la justa fama de que viene precedido en el ejercicio de su espinoso cargo.

La noticia ha sido muy bien recibida aquí por todos.

El corresponsal.

El Dr. Navarro Fernández en la Facultad de Medicina

En la Cátedra primera de la Facultad de Medicina, dió su anunciada conferencia ante numeroso y selecto público que llenaba por completo el amplio anfiteatro, el doctor Navarro Fernández.

Versó su disertación sobre el escabroso tema «Peligros del Amor Impuro».

Empezó definiendo el amor fisiológico tan ensalzado por los poetas y artistas, exponiendo las diferentes definiciones dadas por los filósofos y escritores de todos los tiempos.

No es este amor, dice, que sirve para la perpetuación de la especie, sino el impuro que constituye hoy una plaga social de todos los pueblos, el que ha de ocuparnos. Describe los desorientados del amor con aberraciones de su instinto, considerándolos comparables a los decadentes gástricos, también como éstos sometidos a estimulantes y aperitivos.

Recuerda la doctrina de Aristóteles y el poema del buen amor, del Arcipreste de Hita, como ensalzadores simbólicos de los principios fundamentales de la vida. Estudió detalladamente las enfermedades evitables, haciendo ver la necesidad de una cruzada nacional para lograr que se aniquile el individuo prematuramente, evitando esas catástrofes familiares que se continúan en la prole, y que son el origen de la muerte de tantos seres inocentes.

En definitiva, el humanismo, se puede condensar en dos postulados: en la lucha por la vida y la propagación de la especie sana.

En contraposición aparece el amor impuro, cuyas enfermedades producen más daño a la raza que las mayores hecatombes mundiales y que las guerras más cruentas.

Después de la conferencia, en la cual el culto especialista escuchó muchos aplausos, se exhibió la grandiosa película de los Tres Americanos Higiene, dividida en tres partes, que muestran las lacras producidas por esta terrible plaga social llamada AVARIOSIS.

NECROLOGICAS

La señorita María Teresa Carderera

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la encantadora y monísima señorita oscense María Teresa Carderera Riva. Un año ha transcurrido y este tiempo ha avivado más y más en nuestra memoria el recuerdo de las excepcionales virtudes de la infortunada Teresina, que murió víctima de cruel enfermedad cuando la vida comenzaba a sonreírle, cuando, por su cultura, su bondad y su carácter afable y simpático prometía un futuro pródigo en felicidades venturosas. La muerte inesperada de María Teresa Carderera produjo en toda la ciudad un sentimiento hondo y profundo, un dolor acerbo y sincero que en estos momentos de luctuosa recordación, se renova con la misma intensidad que se produjo.

La bellísima Teresina murió hace un año, pero su recuerdo perdurará vivo en la memoria de cuantas personas la conocieron. Este convencimiento podrá servir de lenitivo, si lenitivo existe para tan grande desgracia, a su desconsolada familia, de spellido de abolengo prestigioso en esta provincia.

A la distinguida y respetable dama doña Ventura Riva, viuda de Carderera; hijos don Mariano, don Rafael, María Luisa, María Cruz y Vicente y demás familiares, les expresamos la sincera expresión de nuestro acerbo dolor y el convencimiento pleno de que la infortunada Teresina ha recibido el premio que Dios reserva a los buenos, a sus hijos predilectos.

Descanse en paz María Teresa Carderera Riva, en sufragio de cuya alma elevamos una fervorosa plegaria.

Suscríbese a "La Tierra,"

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

LAS MEJORAS QUE SOLICITA EL CLERO

El Consejo del Directorio se ha ocupado del Estatuto provincial

El ex alto comisario general Berenguer se encuentra enfermo.—Una carta del escritor Vidal y Planas.—La construcción del ferrocarril de Bierzo a Rivadeo.—La reforma del Ejército de Africa.—Información de Marruecos.

Consejo del Directorio

MADRID, 10.—A las diez de la noche ha terminado la reunión del Directorio. El general Primo de Rivera a la salida ha manifestado a los periodistas que al Consejo había asistido el director general de Administración Local señor Calvo Sotelo, el cual había hecho una documentada exposición del proyecto del Estatuto provincial. Aun cuando los generales del Directorio teníamos un folleto resumen, las explicaciones del señor Calvo Sotelo han aclarado muchos puntos que estaban confusos.

Ha añadido el presidente que se había acordado proponer al Rey la concesión de varias recompensas, cuya relación facilitará mañana el subsecretario de la Gobernación.

También han cambiado impresiones los vocales del Directorio acerca de la celebración de la Jura de la Bandera que tendrá lugar el domingo próximo en la Península y en Marruecos.

El general Primo de Rivera ha terminado diciendo que el comandante Agredos había pasado en automóvil el puerto de Bonaifa, lo que demuestra que está abierto el paso por el Valle de Arán.

Presupuesto aprobado

La «Gaceta» publica una Real orden aprobando el presupuesto para la construcción de un edificio destinado a Prisión provincial en Alicante.

La exportación de tabacos

Por Real orden que publica la «Gaceta» de hoy se deroga otra de 19 de Abril de 1918 y queda autorizada la exportación de tabacos.

Los servicios de aeronáutica

Se ha dispuesto que los servicios de aeronáutica civil dependan de ahora en adelante del ministerio del Trabajo, Industria y Comercio.

Una carta de Vidal y Planas

El conocido escritor Alfonso Vidal y Planas, que se encuentra en la cárcel cumpliendo condena por muerte de Antón del Olmet, publica en los periódicos una carta haciendo saber al público que la Sala primera de la Audiencia de Madrid le ha negado los beneficios del último indulto, beneficios que han alcanzado a todos los que se encuentran en su caso.

También expresa su gratitud a la viuda de Antón del Olmet por haberle perdonado el pago de 100.000 pesetas de indemnización a que fue condenado.

El problema de la vivienda

Bajo la presidencia del alcalde de Madrid se han reunido las comisiones municipales de Hacienda y Gobernación, para tratar del problema de la vivienda y de la construcción de casas baratas.

Las mejoras que solicita el clero

El presidente de la Liga de clero, párroco de San Luis, ha hecho unas manifestaciones a un periodista, relativas a la petición de mejoras que actualmente está haciendo el clero.

Dice que el ingreso total en la mayoría de las parroquias para párroco, coadjutores y algunos beneficiados, no excede de seis pesetas en las más favorecidas y en las restantes no llega a cinco pesetas.

Pedimos algo, ha añadido,

que es verdaderamente insignificante.

El sueldo mínimo en los maestros, oficiales de Correos, Telégrafos, etc., es de 3.000 pesetas, mientras que en el clero se cobran sueldos de 1.300 y 1.500 pesetas, después de doce años de carrera y de no pocas privaciones.

Lo que se pide es que el sueldo mínimo de los sacerdotes sea el de 2.500 pesetas, o sea inferior al que cobra un cartero o los auxiliares de los distintos ministerios que han obtenido la plaza sin oposición y sin título alguno de aptitud.

El ferrocarril de Bierzo a Rivadeo

En el Centro gallego ha habido una importante reunión de representantes de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril de Bierzo a Rivadeo, acordándose realizar cuantas gestiones se consideren necesarias para la concesión de este anhelo.

Robo importante

Esta mañana ha sido descubierta un robo de bastante importancia, aunque de él se tienen muy pequeños detalles.

Los huéspedes que ocupan el Hotel Nacional, recientemente inaugurado en la Glorieta de Atocha, han despertado esta mañana con fuerte dolor de cabeza y algunos enfermos de algún cuidado. Han encontrado sus cuartos completamente desvalijados.

Se cree que los ladrones han hecho uso de algún narcótico para «trabajar» con más seguridad.

La policía realiza activas pesquisas para la detención de los autores del robo.

La reforma del Ejército de Africa

En breve se hará pública una disposición del ministerio de la Guerra introduciendo reformas en la actual organización del Ejército de Africa.

Según nuestros informes se suprime los tabores de regulares de Tetuán y Alhucemas, reforzándose los de Melilla, Ceuta y Larache.

El Tercio Extranjero queda dividido en tres unidades de dos banderas cada una.

De estas tres unidades una quedará en Ceuta, otra en Melilla y otra en Larache.

Las fuerzas en pie de guerra en Marruecos serán seis regimientos de línea y 16 batallones de cazadores, en cuya composición se introduce la novedad de formarse estos últimos con siete compañías, de ellas cinco de fusileros, una de ametralladoras y otra de granaderos.

Los regimientos de línea tendrán la misma organización que los de la Península, pero en pie de guerra.

El general Berenguer, enfermo

Se encuentra enfermo, a consecuencia de un ataque de gripe, el ex Alto Comisario de Marruecos general don Dámaso Berenguer.

Información de Marruecos

La columna Saro

TETUAN.—La columna del general Saro salió esta mañana, instalando varios puestos en dirección de Regaia, dejando el macizo de Zinat rodeado de posiciones, que cerrarán en absoluto el paso por ese lado de la zona internacional.

Juicio contradictorio

El general en jefe ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para depurar si la actuación del teniente coronel del batallón de Ciudad Rodrigo, don Sinfoniano Gómez Hernández, es digna de la concesión de la cruz de San Fernando.

Este jefe se distinguió notablemente en Septiembre último, al replegar las posiciones de Merino, Soldevilla y Dar Meftak, en el corazón de Beni Gorfet.

Cañones

MELILLA.—Las baterías emplazadas en las posiciones de Tayudait, Farha, Dar Mizian y Tizi Azza Norte, hicieron fuego sobre algunos grupos enemigos; también cañonearon varios poblados rebeldes, donde fueron observadas algunas concentraciones.

Las guarniciones de Benítez y avanzadillas de Bucheril y Collado ahuyentaron con fuego de cañón y ametralladoras varios grupos rebeldes y las guardias que el enemigo tiene apostadas frente a los mencionados puestos.

Las escuadrillas han bombardeado las guardias enemigas desde Afrau a Isen Lasen.

Las víctimas del año 1921

El próximo día 15 se efectuará el traslado al panteón de los héroes de los restos de las víctimas de los sucesos de Julio del 21 que se hallaban enterrados en las proximidades de Monte Arruit.

El general Sanjurjo

El general Sanjurjo, acompañado del coronel Sánchez Ocaña, tenientes coroneles Uzquiano y López Cantí y del comandante Valenzuela, se trasladó ayer a Azib de Midar, donde se hallaba formada la jarca que manda el comandante Varela. El general Sanjurjo revisó los indigenas y les felicitó por la abnegación y el acierto con que vienen luchando en pro de la causa de España.

Información de Barcelona

De la estufa a la Compañía de Teléfonos

En el Palacio de Justicia comentábase, puede decirse que era el único tema de todas las conversaciones, entre abogados y curiales, el escrito presentado el sábado en el Juzgado de guardia, renunciando la Compañía de Teléfonos a proseguir la acción penal contra los señores Gomila y Escribano y renunciando a las indemnizaciones que pudiera corresponderle por las supuestas irregularidades descubiertas en los libros de contabilidad de dicha Compañía.

Se decía que la representación legal del señor Gomila, noticiosa de la presentación del anterior escrito, había presentado otro pidiendo la libertad «a pudacta» de éste y que el juez, señor Rodrigo, había denegado ayer dicha petición.

También se aseguraba que el mencionado juez había dirigido un oficio a la Compañía Nacional de Teléfonos interesando precisara en qué concepto había formulado la denuncia por esta que dió origen al procesamiento y prisión sin fianza de los señores Gomila y Escribano, dictado por el juez recusado señor Páramo, cuya actuación en este sumario era aplaudida sin reservas.

También se aseguraba que el juez señor Rodrigo y el fiscal señor Gargollo estaban estudiando con toda atención los recursos presentados por los defensores de los procesados pidiendo la reforma del auto de procesamiento dictado contra ellos y que esperaba el señor Rodrigo para resolverlos la opinión del fiscal de Su Majestad señor Sánchez Olmos.

Ayer, probablemente, se ratificaría el procurador Sr. Cartes, en el escrito presentado el sábado y después proveerá el juez lo que crea más oportuno respecto a él.

Para tratar de este sumario que tanto se ha comentado conferenciaron los señores Rodríguez Gargollo y después ambos con el señor Sánchez Olmos.

También conferenciaron con el señor Sánchez Olmos los ex ministros señores Bertrán y Músitu y Rodés, abogados de la Compañía de Teléfonos y del señor Gomila, respectivamente. Esta conferencia fué de larga duración.

El fiscal señor Sánchez conferenció también largamente con el presidente de la Audiencia señor Fernández Argüelles.

Los delegados gubernativos

Han sido prorrogadas las funciones de los delegados gubernativos por todo el actual mes, durante el cual saldrán los cuadros de organización y ratificación de nombramientos, sin que mientras tanto se cubra ninguna vacante.

Noticias de provincias

Un cetáceo

BILBAO.—Saben nuestros lectores que en Canelinas, cerca de Corcubión, se ha instalado una factoría ballenera. Acaso recuerden también que a su servicio se encuentra el vapor «Morote».

Pues bien; ese buque dió caza el domingo último a un ballenato, que es algo así como el premio mayor de uno de los sorteos extraordinarios de la Lotería Nacional, que ahora se prodigan durante el año para sacar los dineros al ciudadano.

Y el caso es que el buen ballenato, al decir de un testigo presencial, era un ente casi despreciable. Desmedrado—dice—descolorido y bastante raquíutico, fué recibido con indiferencia. ¡Un cetáceo «camelot»!

Pero la primera cuchillada exploratoria de tanta acusó en seguida la presencia del codiciado ámbar gris en el intestino del animalito. Nada menos que 113 kilos se le extrajeron, que al precio actual de la cotización en Londres (4.000 pesetas kilogramo) valen ¡472.000 pesetas! ¡Casi medio millón de pesetas en ámbar!

Lo curioso es que el ámbar apareció en este caso en un solo bloque o cálculo, contra lo que se acostumbra, pues suele presentarse en pequeños gránulos o trozos.

Por ahí anda escrito en letras de molde y hasta en textos de enseñanza oficial, que es el producto básico para la más rica y costosa perfumería y los afrodisíacos más eficaces no suele hallarse en cantidades superiores a unos cuantos kilogramos; pero la realidad es otra, como vemos. ¡Y luego dicen que las factorías balleneras huelen, pero no a ámbar!

Con cuatro o cinco animalitos

como el de «marras», ¿para qué quiere más la factoría de Canelinas?

Casas baratas

MERIDA.—Han llegado los ingenieros que van a comenzar la construcción de la barriada de casas baratas para los empleados ferroviarios.

La población espera el desarrollo de la empresa para sí, como se cree, resultan higiénicas y económicas acometer la construcción en grande.

La Cooperativa de Funcionarios

CORUÑA.—En la sección de casas baratas se van inscribiendo casi la totalidad de los funcionarios, que creen que así, a más de su utilidad personal, realizan una misión social al frente de la que ha de caminar el elemento intelectual.

La canongia

SANTIAGO.—Han terminado las oposiciones a la canongia vacante en esta Metropolitana, ocupando el primer lugar de la terna uno de los párrocos de Santiago.

La Tuna escolar

SANTIAGO.—La Tuna escolar viene obsequiando con serenatas a las autoridades y personas de prestigio.

Su paso por las calles es acogido con aplausos.

En breve comenzará la excursión que proyecta por varias capitales de España.

Varias noticias

SALAMANCA.—El elemento escolar se apresta a celebrar los próximos carnavales, pero no olvida ni ceja en su campaña cultural, viéndose muy concurridas las conferencias que viene dando en los Centros obreros.

—La designación del canónigo arcediano para la mitra de Palencia ha sido muy bien recibida.

—Por el alma del decano de Medicina, Dr. Segovia, se han celebrado solemnes funerales.

—El Casino de Salamanca para ver de dar estabilidad a su Junta directiva, ha votado una candidatura formada por representantes de la citada Sociedad, un gobierno de notables, como si dijéramos.

Extranjero

Una teoría científica

PARIS.—En la Academia de Ciencias, el doctor Darsonval, ha hecho un análisis del estudio de Prossard sobre la génesis de la voz humana.

Sostiene éste, fundándose en experiencias realizadas por el profesor Moure, de Burdeos, en operaciones practicadas en heridos de la guerra, que las cuerdas vocales inferiores y las superiores pueden ser extirpadas sin que por esto el paciente pierda la facultad de hablar.

Declaraciones de Liautey

PARIS.—Interrogado en Rabat por el corresponsal de «Le Petit Journal», el mariscal Liautey se lamenta de la publicidad de estos días en torno de Abd el Krim y de los comentarios que se han hecho.

Dijo que el porvenir no se puede presentar más optimista en el Marruecos francés, añadiendo que dispone de todos los elementos necesarios para prevenir toda incursión del jefe rifeño y para cualquier otra eventualidad.

Una fábrica Zeppelin en Milán

ROMA.—El diario «La Epoca» dice que el ingeniero jefe de la casa Zeppelin, señor Eckner, ha llegado a Roma con objeto de continuar las negociaciones entabladas con varios grupos financieros, para la instalación en los alrededores de Milán de unos talleres destinados a construcción de aeronaves de gran tamaño.

Dempsey se casa

NUEVA YORK.—Jack Dempsey, campeón de peso grave y Estela Taylor, estrella cinematográfica, se han casado secretamente.

El premio Nobel de la paz

LONDRES.—La Asociación Noruega de la Paz ha acordado proponer para el premio Nobel de la paz a los políticos que defendieron el acuerdo de Ginebra, señores Macdonald, Paimor, Denes y Henderson.

La propaganda bolchevique

PARIS.—El diario «La Liberté» publica una carta dirigida por Zinovieff a Cachin en la cual, con fecha 2 de Diciembre pasado, se insiste para que los comunistas franceses provoquen una gran agitación en las colonias.

Zinovieff añade que los comunistas franceses tienen a su disposición 1.500.000 francos para emplear en esta propaganda de disturbios y que este dinero les será entregado en diferentes plazos.

La entrega en especie

PARIS.—La Junta directiva permanente de la Comisión de reparaciones ha celebrado hoy su primera sesión, aprobando varias modificaciones en los contratos de suministro a Portugal, Grecia y Francia, que ha de efectuar Alemania.

Incendio en un cuartel

BEZIERS.—A consecuencia del incendio de un cuartel se ha venido a tierra una gran pared, cogiendo debajo a varias personas, algunas de las cuales quedaron enterradas. Se han retirado tres muertos y quince heridos.

Licenciamiento de tropas

ATENAS.—El decreto licenciando a los soldados del reemplazo de 1923, que había sido retenido durante algunos días ante la expectativa de un conflicto provocado por la expulsión del patriarca ecuménico de Constantinopla, será promulgado esta semana.

«LA TIERRA» en Zaragoza

La llegada del Rey

ZARAGOZA, 11.—Con motivo de la anunciada visita del Rey a esta capital el próximo lunes, según manifestaciones del presidente del Directorio militar, las autoridades, que todavía no han recibido la noticia oficialmente, han celebrado varias entrevistas para preparar el programa de actos en honor de Su Majestad.

El rector de la Universidad, señor Ruy Villanova, ha celebrado esta mañana una reunión con los decanos de las distintas Facultades, acordando en principio un programa de actos por si la noticia tiene realidad, como es impresión general.

Don Alfonso llegará seguramente el lunes por la noche, pero bien en la estación de Casetas o en la misma estación de Zaragoza permanecerá hasta las nueve o las diez de la mañana del martes, hora en que se haría la entrada oficial en Zaragoza.

A la estación acudirán a recibir al Monarca y a Primo de Rivera, las autoridades y las Corporaciones oficiales.

En coches, la comitiva se dirigirá al Pilar, donde el Rey oíría breves momentos y desde el templo toda la comitiva se dirigirá a la Facultad de Medicina para descubrir la estatua de Ramón y Cajal, que ha sido invitado al acto y cuya presencia se espera. En este acto se pronunciarían discursos.

Desde la Facultad trasladaría se la comitiva a la Residencia de Estudiantes, que habrá sido bendecida con un día de antelación por el señor obispo de Huesca, ya que el terreno donde está enclavada pertenece a esa diócesis. En la Residencia, el director, señor Altué Salvador, pronunciaría breves frases y leería un resumen de gestión.

Terminado el acto en la Residencia, la Comitiva se dirigirá a la Universidad para descubrir la lápida en honor de los estudian-

tes valencianos que murieron en la guerra de la Independencia. También en este acto se pronunciarán discursos.

Todavía se proyectan algunas visitas de Don Alfonso a las obras del Huerva, algún festival en el Teatro Principal, tal vez, y visitas a algún cuartel.

En la Universidad se celebra un banquete para cien cubiertos, dado por la Universidad. Esta noche el rector ha enviado telegramas de invitación a todos los obispos del distrito Universitario, presidentes de las Diputaciones del mismo, subsecretario de Instrucción, director general de Primera enseñanza y Bellas Artes, jefes de Negociado del ministerio, etc.

Marcha del capitán general

En el rápido de la tarde ha salido para Madrid, donde permanecerá algunos días y será recibido en audiencia regia, el capitán general de la región general Barreiro.

Un festiva,

Esta tarde ha tenido lugar con un llenazo en el Teatro Principal el festival organizado por la Tuna Escolar Zaragozana a beneficio de las cantinas escolares.

En el palco municipal bellísimas señoras actuaron como presidentas.

La Junta de Sanidad

Mañana, a las seis de la tarde, se reunirá bajo la presidencia del gobernador la Junta de Sanidad.

La electrificación es una economía

Conferencia del Padre Pulgar en Valladolid

Organizada por la Federación de Estudiantes Católicos, ha dado en la Universidad una notable conferencia el reverendo Padre Pérez del Pulgar, S. J.

Disertó acerca del tema: «Una fuente desconocida de riqueza en el suelo español.»

Comenzó señalando la importancia que tiene en el mundo la energía eléctrica, base de la vida industrial de un país, y estudió a este respecto la potencialidad eléctrica de Francia, Alemania y otras naciones estableciendo comparaciones con España, donde la industria eléctrica no ha llegado todavía al debido grado de desarrollo.

Sin embargo, hay en nuestro país una riqueza no aprovechada, de la que podríamos sacar gran partido, como lo hizo Alemania, sustituyendo el rico carbón de que ha sido privada en virtud del Tratado de Versalles por el combustible de menos calorías, turbas y lignitos, en los centrales termoeléctricas. A este propósito describió las explotaciones carboníferas de Silesia, cuyo carbón aprovechan ventajosamente los alemanes, y señala cómo España podría imitar esta conducta con sus zonas carboníferas de inferior calidad.

Observa la preponderancia de la energía eléctrica en la industria sobre todas las demás, y cita en su abono el caso de la electrificación del Puerto de Pajares, en cuyas obras la Compañía del Norte invirtió 16 millones de pesetas. Con esto no sólo ha mejorado los servicios, sino que en los escasos meses que lleva funcionando ha conseguido ahorrar millón y medio de pesetas en combustible.

El conferenciante ilustró su brillante disertación con numerosos gráficos y proyecciones.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto aplaudió con entusiasmo al orador.

También ha dado el Padre Pérez del Pulgar una conferencia sobre «Educación profesional y técnica» en el Colegio de San José, siendo igualmente aplaudido.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

- Borregos, 10.
- Carneros, 16.
- Corderos, 1.
- Cerdos, 15.
- Ovejas, 0.
- Ternascos, 7.
- Temeras, 3.
- Vacas, 0.
- Total kilos, 1.945'100.

Tren de trilla compuesto de tractor

Oilpul 20 30 y trilladora Lanz de cuatro pies y rendimiento 160 hectolitros en diez horas, se vende en estado seminuevo.

Dirigirse a la Administración de LA TIERRA, donde darán razón.

UNA ESTADISTICA

Nuestros emigrantes

Pasan de tres millones los ciudadanos españoles que residen fuera de su patria

Según los datos recopilados por encargo de las Diputaciones vascas, el número de españoles y de Asociaciones españolas existentes en América es el siguiente:

Asociaciones españolas en América con domicilio registrado en la Secretaría del Congreso Español en Ultramar: Argentina, 370; Bolivia, cuatro; Brasil, 71; Colombia, seis; Costa Rica, siete; Cuba, 112; República Dominicana, tres; Chile, 69; Ecuador, dos; Estados Unidos, 14; Guatemala, tres; Honduras, dos; Méjico, 52; Nicaragua, una; Panamá, tres; Paraguay, cuatro; Perú, dos; Puerto Rico, once; El Salvador, una; Uruguay, 59; Venezuela, dos. Total, 804. Número probable de Sociudades: 1.000 a 1.200.

Censo de población española no desnaturalizada que reside en América según informe encargado por las Diputaciones vascas: Isla de Cuba, 350.000; Haití, 1.000; República Dominicana, 2.000; Méjico, 80.000; Guatemala, 1.200; El Salvador, 1.000; Costa Rica, 1.000; Honduras, 1.000; Nicaragua, 800; Panamá, 700; Venezuela, 12.000; Colombia, 20.000; Ecuador, 8.300; Perú, 12.000; Bolivia, 4.000; Chile, 80.000; Paraguay, 10.000; Argentina, 1.210.000; Uruguay, 62.000; y Brasil, 95.000.

En países anglosajones, 53.000. En Puerto Rico y demás Antillas menores, 11.500; Guayanas y otras colonias, 1.000.

Total en América, 2.017.500.

Sociudades de la colonia española en Nueva York: Cámara de Comercio Española, con unos 2.000 asociados; Casino Español, Centro Vasconavarro, Centro Andaluz, Teatro, Cooperativa, con 500 socios; Centro Catalán, con 300 socios; Centro Gallego, teatro, deportes, etc., con 500 socios; Club Coruñés, con 250; Sala y sus contornos, Núcleo Filantrópico, de 600 miembros, Sociedad Cosmopolita.

El capital español invertido en empresas iberoamericanas se eleva a un total aproximado de 25 millones de dólares.

En Filipinas hay más de 10.500 nacionales españoles.

En Francia hay varios centenares de miles; quizás lleguen a medio millón.

En Argelia y en Marruecos franceses residen también fuertes contingentes de compatriotas nuestros que conservan la nacionalidad.

No es exagerado calcular en tres millones el número de españoles que radican fuera de España.

NOTAS HISTORICAS

La Bandera española

Vosotros, a los que os cupo el honor de rendir homenaje a S. M. MM. habéis sido agasajados, habéis admirado bellezas y más bellezas y habéis tenido la honra de saludar a cada momento la enseña de nuestra Patria que por doquier lucía sus vivos colores rojo y amarillo.

Del color rojo fué la banda de los caballeros pertenecientes, a la «Orden de la Banda», fundada por Alfonso XI, y que, desde aquella época, predominó en los escudos españoles siendo dicho color el distintivo nacional.

Las milicias de los Reyes Católicos, y las tropas del Gran Capitán vestían Calzas de color rojo, y en tiempo de Felipe II los soldados vistieron de amarillo con cuchillos rojos. Desde este reinado comienza a ser roja y amarilla nuestra enseña. Más tarde, reinando Carlos III, decretó este monarca que la bandera española tuviera los colores mencionados.

A pesar de esto, algunos cuerpos militares conservan en sus estandartes el color morado que se usó en el antiguo pendón de Castilla, el cual ondea en los buques cuando llevan personas reales.

En el centro de nuestra bandera, figura el escudo español que recuerda los principales momentos históricos de nuestra Patria.

El «castillo y el león» representan a Castilla y a León, fundamento de la nacionalidad española.

Las barras rojas representan, según unos historiadores a Cataluña,

y según otros, a Aragón, pues opinan que los «palos» corresponden al antiguo blasón aragonés y que el de Cataluña fué la cruz de San Jorge, por cuyo motivo al verificarse la unión de Aragón y Cataluña, mediante el casamiento de Ramón Berenguer y doña Petronila, se fijó en el primer y cuarto cuartel de su escudo el blasón del marido, o sea, una cruz roja, y en segundo y tercero, el blasón de la mujer, esto es, cuatro «palos» gubres.

Las cadenas cruzadas y diagonales, recuerdan uno de los hechos históricos más grandes de la reconquista española. Significan el grandioso triunfo alcanzado por los españoles sobre la morisma en la célebre batalla de Navas de Tolosa, en la que los navarros asaltaron la tienda de Mahomed-ben-Jacob, llamado el «Miramamolín», rompiendo las gruesas cadenas que la rodeaban, cuyos trozos fueron donados a la Catedral de Tudela, y a otras varias iglesias.

En la parte inferior vemos una «granada» que significa el fin de la reconquista arrojando a los moros de Granada, su último baluarte en España, cuyo rey Boabdil no pudo menos de exclamar al entregar la ciudad a los Reyes Católicos: «Señor, os entrego las llaves de este paraíso.»

Por fin, en el centro del escudo hay flores de lis, como en los cantos de los duos desde la restauración borbónica acá, que representan la dinastía de Borbón.

Figura además en nuestro escudo la Corona, emblema de la monarquía, y la cruz, signo de nuestra religión.

Representa, pues, nuestra bandera a nuestra patria y su historia. No dejéis de saludarla jamás.

JAIIME ARNAU.
(Maestro nacional)

Laluzea, 4-2-25.

DESDE ZÁIDIN

Una boda distinguida

En el día de hoy y en la iglesia parroquial de Zaidín, ha contraído matrimonial enlace nuestro queridísimo amigo Isaac Botea. Está un, inteligente secretario del Ayuntamiento de Pueyo de Santa Cruz, con la angelical señorita Carmencita Foradada Blecua, hija de acomodados propietarios de este último pueblo.

El acto se celebró dentro de la más estrecha intimidad, asistiendo la representación más allegada del novio y más «Delicada en sentimientos» de la novia.

La pureza del alma, manifestose en todos los concurrentes; y es que frente a ellos veían la pareja superior, la pareja sufrida, que por el hecho de amar de manera elevada, noble y abnegadamente, se veían en los momentos más importantes de su vida preteridos por absurdos prejuicios, sólo posible de justificar en un período histórico, siempre con el estigma de desprecio.

Para esa feliz pareja, que supo luchar con hidalguía y salir con toda la serenidad del espíritu de la cruzada que le preparara una oposición sistemática, pero en precario, fueron nuestras consideraciones y nuestros alagos, latiendo nuestros corazones al unisono, con una alegría emocional, cuando pudimos darles el abrazo fraternal de felicitación, que nos exigía la compenetración espiritual que vivía de mucho tiempo en todos nosotros.

Lucharon, pero vencieron. La sociedad, muchas veces injusta en satisfacer necesidades imperiosas, otorga en otras, las garantías suficientes para procurar y asegurar un vivir armónico, no dejando prosperar aberraciones que en todo momento pugnan con los más elementales principios sociales y de humanidad.

Para esa pareja, llena de ensueños, la soberanía de la ley ha sido como el mayor lenitivo, pues les ha brindado la satisfacción, y la reparación que necesitara su tribulación, y todo el bagaje moral de felicidad sancionado.

Nuestro entrañable amigo Isaac, orgulloso de sí mismo, por que de su dignidad, caballerosidad, nobleza y sentimientos poco comunes, tiene la «seguridad» en el juicio extraño, que es el verdadero control a que se ha de someter el individuo por sus actos de relación, ha quedado unido con la que es merecedor en todos los órdenes, pues al tocado de sus gracias naturales, unese, como completo estético, el encanto de su sensibilidad que es el paralelismo perfectamente compatible para asegurarles una «Dicha eterna»...

Los desposados partieron en viaje de luna de miel, que sus buenos amigos deseamos sea eterna.

A. S.

Se necesita para criar en su misma casa. Dirigirse a D. José Ibarz, calle Pedro IV, núm. 5, 2.º, Huesca.

Gallinas Compró gallinas jóvenes o pollos del año 1924. Mariano Madurga, Castillo de Torres Secas, Alerre.

Movimiento de población

Nacimientos.—Pedro Julio Badía Cabrero, Rafael María Pablo Bruno Farina Franco, Petra Pilar Franco Alós, Eliseo Bentué Ferrer.

Defunciones.—Natividad Calvo Escario, de 10 años; María de las Mercedes Baratech Zalama, de dos años; Lorenza Gracia López, de 19 años.

Matrimonios.—Pascual Palacios Colón con Petra Suelves Aso; Marcos Iniguez Berges con María Gil Ascaso.

DE ADMINISTRACION

Rogamos a nuestros correspondientes administrativos que todavía tengan recibos pendientes de liquidar lo hagan a la mayor brevedad posible, con lo que facilitarán la buena marcha de nuestra labor administrativa.

En la Audiencia

A la hora señalada se vió en juicio oral la causa seguida contra el procesado Juan Dueñas Lordán, por el delito de homicidio.

Mantuvo la acusación pública el teniente fiscal y como defensor actuó el letrado don Paulino Usón, después de cuyos informes quedó la causa concluida para sentencia.

LA "TIERRA" en los pueblos

ALMUNIENTE

Como es costumbre de todos los años, ayer se celebró en este pueblo la fiesta de Santa Agueda, habiéndose celebrado este año con mayor regocijo, pues al mismo tiempo se han celebrado dos fiestas a la vez; una la de costumbre y otra la inauguración de la imagen de Santa Agueda, pues las que suscriben han tenido a bien de regalar dicha imagen, por lo que dichas fiestas han tenido mayor realce.

A las nueve de la mañana se hizo la señal de principios de fiesta con gran volteo de campanas, y ya principiá el movimiento de todos hacia la iglesia.

A las diez, se procede a la bendición e inauguración de la imagen, la que seguidamente nuestro muy culto párroco la coloca en el altar mayor para dar principio la santa misa, que fué de primera clase y con sermón a cargo del muy culto y dignísimo predicador de Zaragoza mosén José Escano, que es digno del mayor aplauso por su grandiosa elocuencia, y al terminar nuestro digno párroco mosén Ramón López de celebrar la santa misa se reúnen todos en la plaza de la Iglesia, donde había grande animación para ver correr a las mujeres tres hermosas roscas.

A las dos, terminadas las corridas, se retiran todas las mujeres a sus domicilios a saborear las viandas que sus maridos les tenían dispuestas.

A las tres de la tarde se reanuda de nuevo la fiesta en la calle del Excelentísimo señor Duque de Solferino; aquí se corrieron tres roscas más y tres corridas premiadas en metálico.

La última fué corrida dentro de sacos, todas corridas por mujeres. Después grandes bailes y hoguera y en esta forma se continuó el regocijo hasta las doce de la noche.

Estamos muy orgullosos mujeres, hombres y niños de tener en nuestra iglesia a la imagen de Santa Agueda para poder rendir culto ante su imagen siempre que tengamos por conveniente.

L. Gracia y M. Gayán.

6-2 25.

"Nuestra Novela,"

Verdadera joya artística y de irrecurable moralidad.

Cinuenta y dos tomos por doce pesetas al año; un tomo veinticinco céntimos.

Se publica todas las semanas.

Suscripción y venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, números 9 y 11.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Martín de León y San Sevino.

San Martín de León

En la ciudad de León nació San Martín.

Muerta su madre, su padre entró en el claustro de San Marcial llevándose a Martín para monaguillo.

Recibió la orden de subdiácono, y muerto su padre, distribuyó su cuantioso patrimonio a los pobres, y a pie descalzo, en clase de pobre mendigo, visitó Santiago de Galicia, Oviedo, Roma, al Papa Urbano III, Jerusalén, San Miguel del Monte Gárgano, San Nicolás de Bari, la Palestina y Constantinopla.

Vuelto a León, pasó al monasterio de San Isidoro, de canónigos regulares de San Agustín, de donde le expulsaron.

Se apareció San Isidoro a los canónigos reprendiéndoles su acción y mostrándoles quién era nuestro Santo, y en comunidad fueron a pedirle perdón y volvió al monasterio.

Carecía Martín de inteligencia para comprender las Sagradas Escrituras; recurrió al Cielo con fervorosas oraciones para que le concediera esta gracia y apareciéndosele San Isidoro le dijo: «Toma este volumen, cómo yo te dará el Señor la inteligencia que apetece de las Santas Escrituras.»

Así lo hizo nuestro Santo, quedando lleno de ciencia infusa, excediendo a todos los teólogos de su siglo.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cua to.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Guillerma Eche-nique.

En las Capuchinas

Mañana, día 12, cultos de la Corte de Honor, con misa rezada a las ocho y turnos de Vela que terminarán a las cinco con el Santo Rosario y Salve cantada.

"El Bordado en Casa,"

REVISTA QUINCENAL

LABORES DIBUJOS
FEMENINAS PRACTICOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un año 8 ptas.
Seis meses 5

Dirigirse a

Editorial V. CAMPO

Coso Bajo, 9 y 11 Huesca

Matrimonio labrador Se necesitapara próxima a Huesca. Razón, en la calle de Mozárabes (Alpargán), estanco

Se vende aceite superior

de oliva a 2 25 pesetas el litro. Lorenzo Avellanas, Coso Bajo, 102 Huesca.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 10 del actual.

Interior 4 %	70'05
Exterior 4 %	85'45
Amortizable 4 %	88'50
Idem 5 % (antiguo)	96'00
Idem 5 % (1917)	96'00
Obligaciones del Tesoro	102'55
Acciones Banco España	565'00
Id. Compañía Tabacos	238'00
Id. Azucarera (Preferentes)	114'25
Id. id. (Ordinarias)	49'75
Céds. B. Hipotecario 4%	00'00
Idem idem 5 %	101'85
Idem idem 6 %	109'00
Acciones M. Z. A.	369'00
Acciones Norte	384'00
Obligaciones M. Z. A. 1.º	290'00

Moneda extranjera

París, cheque	37'80
Berlín	oro 0'00
Londres	33'66
Roma	29'25
New-York	7'02
Suiza	000'00
Bélgica	35'90

Tenemos en Cartera valores de los más corrientes para servir en el acto.

Suscríbase a "La Tierra,"

GUIA "SPES., DEL VIJERO

APARTADO 12.131

MADRID

MADRID

Hotel Metropolitano

Recientemente inaugurado. Confort moderno. Baños en las habitaciones. Precios moderados. Habitaciones sistema americano, de 7 a 20 pesetas. Familias y estables.

Gran Hotel Reina Victoria

Hotel de primer orden, situado en el centro de Madrid. Habitaciones con cuarto de baño privado, salones de lectura, de señoras, de te, etc. Orquesta. Agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Calefacción, teléfono urbano e interurbano, etc. Plaza del Príncipe Alfonso, y Plaza del Angel, 8. Pensión completa desde 22 pesetas.

Hotel Europa

Calle del Carmen, 4, esquina a la Puerta del Sol; el mejor sitio de la Corte. Recientemente reformado con todo el confort moderno, ascensor, calefacción central, cuartos de baño. Pensión completa desde 12 pesetas. Habitación sola de 5 a 10 pesetas. Cubiertos 5 y 6 pesetas. Automóvil propio a todos los trenes. Dirigido por Isidoro García.

Editorial V. CAMPO.—Huesca

Aquí tiene Vd. la diferencia



de hacer tomar al niño || a darle el delicioso Jarabe una emulsión de aceite || de Hipofosfitos Salud

Es tan agradable, que los niños le toman con placer y es el producto nacional más recomendado por los médicos para curar la anemia, la inapetencia, el raquitismo, la tuberculosis y la debilidad en general. No haga llorar al niño con medicinas desagradables. Se reconstituyen mejor y más a gusto con el riquísimo Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace todo fraude que no lleve impreso con tinta roja en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD



Diputación de Huesca

BIBLIOTECA JURIDICO - ADMINISTRATIVA

«Nociones de Derecho Político y Administrativo y Legislación de Hacienda.» Obra adaptada al Cuestionario para las oposiciones a las plazas de 1.ª categoría del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Precio 20'00 ptas.

«Derecho municipal vigente.» Obra adaptada al id. de id., seguida de un resumen alfabético y otro cronológico, comprendiendo toda la nueva Legislación municipal. Precio 20'00 »

«Nociones de Derecho civil español.» Obra adaptada al Cuestionario de las oposiciones al Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Precio 20'00 »

«Repertorio de los Juzgados Municipales.» Obra de gran utilidad para los Jueces y Secretarios de Juzgados Municipales, adaptada a la Legislación vigente, con extensos formularios para toda clase de juicios civiles, de faltas y jurisdicción voluntaria. Precio 10'00 »

«Contestaciones al programa de temas para el ejercicio teórico de las oposiciones a ingreso en la 2.ª de las categorías del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento.» Precio 25'00 »

«Estatuto Municipal con sus Reglamentos. Precio 5'00 »

«Manual sobre defraudación de Derechos Reales. Precio 1'00 »

«Contribución sobre Utilidades.» Precio 2'00 »

«Novísimos Aranceles para los Juzgados y Tribunales municipales en asuntos civiles y criminales y del Registro civil 1'00 »

«Ley del Timbre del Estado.» Precio 3'00 »

«Reglamento del Estatuto municipal.» Precio 3'00 »

«Código de Comercio con la reforma introducida por la Ley de 10 de Junio de 1897.» Precio 4'00 »

«Ley de Enjuiciamiento Civil.» Precio 4'00 »

Código Civil. Precio 3'50 »

Ley de Enjuiciamiento Civil (2 tomos) 5'00 »

Ley de Enjuiciamiento Criminal. Precio 2'50 »

Ley Hipotecaria de 1909. Precio 2'09 »

Código Civil. Precio 3'50 »

Código de Comercio. Precio 3'50 »

Vademécum Municipal. Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento, Interventores de fondos y Empleados municipales en general, ordenado alfabéticamente por materias. Precio 4'00 »

«Ley del Timbre del Estado.» Precio 3'00 »

«Reglamento del Estatuto municipal.» Precio 3'00 »

«Código de Comercio con la reforma introducida por la Ley de 10 de Junio de 1897.» Precio 4'00 »

«Ley de Enjuiciamiento Civil.» Precio 4'00 »

Código Civil. Precio 3'50 »

Ley de Enjuiciamiento Civil (2 tomos) 5'00 »

Ley de Enjuiciamiento Criminal. Precio 2'50 »

Ley Hipotecaria de 1909. Precio 2'09 »

Código Civil. Precio 3'50 »

Código de Comercio. Precio 3'50 »

Vademécum Municipal. Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento, Interventores de fondos y Empleados municipales en general, ordenado alfabéticamente por materias. Precio 4'00 »

De venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11

Banco de Aragón
Capital: 10.000.000 de ptas.

RESERVAS 3.200.000

Principales operaciones

Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...	A 3 meses se abona	2 1/2 % anual.
	A 6 " " "	3 % " "
	A un año " " "	3 1/2 % " "

Depósito en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio.

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Órdenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cartas de Crédito. Préstamos sobre mercadería.

CAJA DE AHORROS AL 3 % DE INTERES ANUAL

SUCURSAL DE HUESCA

Horas de Oficina: de nueve a una y de cuatro a cinco de la tarde

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros 3'50 ptas
Corte traje caballero 15'00 »
Abrigo hecho, Sport, caballero. 35'00 »
Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.

Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y 6'00 ptas
Id lana, hermosa, galón seda 20'00 »

Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones
Gamuzas abrigos señora, 150 centímetros 8'00 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el mes de Febrero el número 62.894, a don Manuel Urroz, de Bolea.

Fábrica de Mosaicos Almacén de materiales de construcción

DE
Cristóbal Castells

Cemento ASLAD, los 50 kilos 5'75 pesetas.
Cemento ZIURRENA, los 50 kilos 5'75 »
Mosaicos hidráulicos desde 5 00 pesetas el metro cuadrado.

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN
ALMACÉN: RONDA DE LA ESTACIÓN
DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

Última creación de la INDUSTRIA ELECTRICA

Lámpara novedad de triple duración. El dispositivo especial del casquillo permite encender a voluntad uno, dos o los tres filamentos a la vez. El manejo sencillo de la misma facilita el funcionamiento ejecutado por cualquier persona.

T. URIEL
Coso Alto, 24 y 26 Huesca

Lea usted

La Tierra Despacho: Coso Alto, 11

EL BARATO
LIQUIDA
Tejidos

EL BARATO
LIQUIDA
Confecciones

EL BARATO
LIQUIDA
Novedades

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Oréncio, 19

Gran rebaja de precios en todos los géneros; la casa que más barato vende en toda la región, la que más garantías ofrece en todos los artículos y la que más surtido presenta

Del 1 al 31 de Diciembre, MES GRANDE de beneficios y precios de regalo para el público y retales a 0'75 y 1'00 peseta el metro. Por 9'00 pesetas, tres metros buena bata lana, una toalla rusa, un par medias hilo. Por 31'00 pesetas, rica manta lana, un tapete 8 x 8 y tres paños de cocina. Por 16'50 pesetas, un jersey punto señora, una torera punto y una bufanda pirineo.

Sección de camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza

Impermeables ingleses marca 'El Gallo'

Últimos modelos para caballero y señora

Creadores del modelo dos en uno. Modelo de París en Crep Marroquen para señora, lo más elegante. Trincheras caballero.

Representante: VALENTIN BAZAN
AVENIDA CENTRAL, 3 TELÉFONO 18-14 ZARAGOZA

Transportes LA CAMERANA Gregorio Losilla

Transportes locales a domicilio y de estación. Se reciben avisos de entrega y retirado de la estación, de mercancías con destino a otras poblaciones. SERVICIO ACTIVO Y GARANTIZADO. TARIFAS REDUCIDAS. Esta Agencia es corresponsal de otras de Madrid, Alicante, Bilbao, Burgos, Córdoba, Coruña, Gijón, Granada, Logroño, Málaga, Murcia, Oviedo, Pamplona, San Sebastián, Santander, Valencia, Valladolid, Vitoria, ZARAGOZA, BARCELONA, BARBASTRO Y JACA, llevándose a domicilio toda clase de facturaciones.

Despacho: Coso Alto, 11

TOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
TOS
ASMA
Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azogados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Las obras de D. JOAQUIN COSTA

De venta en la EDITORIAL V. CAMPO



INSTITUTO DE ESTUDIOS
ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca